

擦亮底色 实干为先

——炎陵县组工建设系列报道①作风篇

株洲日报全媒体记者/黎世伟
通讯员/刘海平 孟秋平

接待应酬少了,谋事实干的多了;推诿扯皮的少了,热情服务的多了……初冬时节,穿行在炎陵城乡,一股股务实进取、奋力赶超之风扑面而来。

这“一减一增”,正是该县扎实开展“作风建设年”活动、擦亮干部作风品牌的欣喜变化。

作风建设,事关党的形象,关乎民心所向。近年来,炎陵县把开展“作风建设年”活动作为重要政治任务,以实施“凝心铸魂”“排堵清障”“赋能强基”“提质增效”四大行动为抓手,激发干部实干担当,推动活动走深走实。

厚植情怀

“锤炼”干部好作风

时针拨回2月13日,炎陵县召开“作风建设年活动推进大会”,吹响了作风洗礼的嘹亮号角。

“风成于上,习化于下。”县委书记尹朝晖、县长夏胜利亲自部署、经常过问,多次深入一线检查。各级党组织及主要负责人始终将作风建设,作为履行主体责任的重要内容,实行一月一报告、一月一调度。

转变干部作风,先提升干部观念与能力。

9月26日,一场别开生面的技能比赛,在青石冈国有林场举行。该林场100余人分别参加了森调技能、树种识别、森林消防技能三项比赛,赛场设在茂密的树林下。

为提升干部能力,该县开展“业务

大比武”活动,各级各单位立足岗位,开展“学、练、比、考”系列活动,着力提升广大干部专业能力和专业素养。结合部门实际,自选动作,县医保局举办技能练兵比武大赛;中村瑶族乡开展森林火灾防火知识竞赛、黄桃种植知识大讲堂等竞赛活动……截至目前,该县各机关单位、乡镇已开展各项技能比赛70多次。

抓在日常,严在经常。该县还举办“解放思想、转变作风”主题演讲比赛,来自各级各部门90名优秀选手,结合实际,阐述对“解放思想、转变作风”主题的理解与感悟。大兴学习之风,其中县住建局利用“政工搭台+警种唱戏”,开办“智慧警务大讲堂”等;县林业局举办林业投资项目培训等,在全县上下营造学本领、提素质氛围。

该县举办的第一届“勤政廉政好干部”颁奖典礼,李书兴等10名来自各领域、各行业受表彰对象,在全县大会上、网络直播中披红戴彩,接受人们祝贺,让干部们学有榜样。

作风一变干劲足,如今,炎陵县干部们正以奋发昂扬的精神,建功新时代。

找准痛点

对症下药疏“梗阻”

“转作风,发力在干部,落脚在群众,重点是解决群众的实际问题。”炎陵县委组织部有关负责人介绍,该县不断提升干部为民服务的广度、深度和温度。

为群众办事,快不起来的“痛点”在哪里?

不久前,县司法局局长谷毓斌、党组书记谭德斌分别来到县公共法律服务中心,以普通办事群众的身份,在服务窗口进行全流程体验。

近年来,县级领导和40余名部门“一把手”,分头深入各为民服务点,以办事人身份、“陪同办”形式走流程,亲身感受痛点,发现问题及时整改。还有的窗口单位负责人以工作人员身份,坐在窗口办理行政审批和其它服务工作,感受全程各环节、发现问题,优化办事流程。今年以来,该县10家单位已拟定或出台相关政策和文件,对问题整改疏“梗阻”。到目前,该县共体验审批事项50件,收集各方面问题32个,已解决30个。

“鄱峰夜话”屋场会,是该县以群众为实践主体,以“群众说事、屋场共治”为核心的改作风新模式。

活动中,各级领导分头下沉城乡基层,跟村民们聊天,讲政策、听建议、话家常。对群众反映的问题,立行立改,不能及时解决的建立“民情台账”,专人跟进落实。

县交警大队政委雷鸣一行在垄溪乡坂溪村召开屋场会,一些村民提出注销难、办证难等问题。不久,该大队便组织“流动车管所”在一些乡村设立“临时窗口”,为群众办理年审、注销等相关业务。

3月以来,该县还在全县党政机关强化落实“首问责任制”,确保了群众诉求件件有回音、事事有着落。

办好实事

好作风在一线养成

转变干部作风,要落实到具体行动上,用实事去检验。

该县大力实施“一线提能”行动,创新开展“党员干部大走访、深化治理解难题”活动,深入农村、车间、工地、社区,广泛开展“走亲访友”行动,全县上下掀起一场“大走访”热潮。

干部们深入宣传党的政策方针,收集基层社情民意,通过实打实走访、面对面交流,让群众既能得到实惠又能看到实效。活动重点聚焦解决群众合理诉求,突出“实”字办实事,切实为群众解决“急难愁盼”问题。

黄桃是炎陵县影响力最广、最惠民的农业产业,也是该县帮扶的重点产业。平时,居民们不论在黄桃产业链哪个环节遇到难题,各级干部都会全力以赴排忧解难。

每逢黄桃采摘季,县领导都会带队在长沙、北京、广州等地举办黄桃推广大会。县委书记、县长利用视频开展直播带货。各级干部分头深入黄桃种植区、疏交通、帮采摘、联系客户等。今年来,该县干部共助销黄桃近2000万公斤。

与群众打交道中,沔渡镇党委书记唐勇斌总是随身携带笔记本,里面记录着群众反映的事情。近年来,唐勇斌共为群众解决急难愁盼问题758件。今年来,全县共召开“鄱峰夜话”屋场会115场次,现场交办解决问题120多个。

针对农民工欠薪问题,该县开展“送政策、送温暖、送信心,解基层之难、解企业之难、解群众之难,优作风、优服务、优环境”的“三送三解三优”行动。今年来,该县共检查用人单位53家,为农民工讨薪120多万元。

该县还创造性提出“人民调解制建在组上”工作思路,将三级调解机制延伸为县、乡、村、组四级,使矛盾纠纷在萌芽阶段及时得到发现并消除,做到小事不出村、大事不出乡镇、矛盾不上交。该县现已连续18年获评“全省平安县”。

作风一变气象新,为经济发展增加了强劲驱动力,为社会和谐增添强大凝聚力。

大唐华银项目首砣浇筑

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/曾钢) 12月2日,大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目首砣浇筑仪式在渌口淦田镇举行。

上午10时28分,在项目主厂区内,臂长几十米的泵机运作起来,浓稠的混凝土从管中喷涌而出,浇筑在主厂房锅炉基础上,现场掌声雷动。首砣浇筑成功,标志着这个省重点建设项目正式进入全面施工阶段。

该项目建设规模为2台100万千瓦超超临界二次再热燃煤发电机组,同步建设烟气脱硫、脱硝设施和配套

专用码头。项目采用世界先进技术,相较于常规百万千瓦级二次再热机组,可降低热耗值13千焦/千瓦时,节约发电标煤耗0.47克/千瓦时。项目采用烟气深度余热利用系统提高机组热效率,可降低汽机热耗82千焦/千瓦时,综合节约标煤耗约2.17克/千瓦时,且节水效果显著,符合国家“节能减排”政策要求。

项目建成后,将为长株潭负荷中心的电量供应提供重要支撑,对保障全省能源电力安全,推动能源清洁低碳高效利用,加快新型能源体系建设具有积极作用。

攸县:建好122.5公里农村“三路”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/李青) 旅游路、产业路、资源路被称为农村“三路”。今年,攸县交通运输局紧抓“三路”建设,将新市徐公路连接路打造成群众出行的幸福路,提高产业发展效益的致富路,助力乡村振兴的“快车道”。

在攸县新市徐公路的连接路,沥青路面铺设工程正在加紧施工中,运输混凝土工程车来回穿梭,一车车混凝土散开,人们正在有序地铺设震动、平整路面,一派热火朝天的施工场面。

“这条路全长3.61公里,总投资433万元左右,将于12月份完工,建成后可为新联村的旅游、资源、产业发展奠定坚实基础。”攸县交通运输局

局建设股股长李剑锐说。

这条路于今年9月份开工建设,是通往攸县旅游景点新市徐公路的连接路,也是打通连接新市镇新联村产业发展的必要之路。村里不仅有着集餐饮、娱乐、休闲、观光为一体的大型农庄新市徐公路和万亩蝶恋花海以及其他产业,还入选了第三批湖南省乡村旅游重点村和第二批国家森林乡村名单,此前道路“健康情况”堪忧,阻碍了村里文旅产业的发展。

据介绍,农村“三路”建设项目和危桥改造是攸县2023年人大代表票决民生实事项目之一,今年攸县共推进农村“三路”建设122.5公里,为推动乡村振兴提供交通保障。

渌口浦湾村结盟安吉鲁家村谋发展

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/赵小山 刘旺) 12月1日,渌口区朱亭镇浦湾村与浙江省湖州市安吉县鲁家村举行“百村共建”战略合作签约仪式,正式加盟安吉乡村振兴产业促进会。

鲁家村曾是安吉县最穷、最脏乱差的行政村之一,在“千万工程”指引下,鲁家村紧抓家庭农场和美丽乡村建设机遇,创新实施“公司+农场+村”的经营模式,大力发展农事体验、乡村休闲等新业态,实现田园变景区、资源变资产、村民变股民,撬动社会资本20多亿元,先后荣获首批国家级田园综合体示范点、首批国家农业产业融合发展示范园、全国乡村旅游重点村等荣誉。2019年,鲁家村发起“百村联盟”倡议,牵头成立安吉乡村振兴产业促进会,整合有志于乡村振兴的专家和企业,从人才培训、村庄规划、产业导入、村庄运营等方面,

为全国各地乡村振兴提供交流平台。

近年来,朱亭镇浦湾村以党建为引领,以现代农业产业体系为支撑,以人居环境提档升级为目标,以农民增收致富为根本,大力发展鲜果种植、生猪养殖、珍稀苗木、研学旅游等产业,先后获评全国文明村、湖南省美丽乡村、湖南省特色精品村、湖南省基层党建示范点等,为乡村振兴打下坚实基础。

“我们将把‘鲁家村模式’注入浦湾村,充分发挥产学研平台桥梁作用,推进区域旅游与生态农业、传统农业、高效农业等相融合。”鲁家村党委书记、安吉乡村振兴促进会会长朱仁斌介绍,未来将在浦湾村打造一个集农产品销售、高效农业种植养殖、农业旅游为一体的现代生态农业田园综合体示范点,共同推进全面乡村振兴。

茶陵:

义警助力基层治理

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/叶子柯 叶素) 12月4日下午4时许,在城西学校门口,金山社区义警工作站的义警们身穿绿色小马甲,正在疏导过往车辆,维持交通秩序,引导学生安全有序通行,获得老师和家长们点赞。这是茶陵县创新成立义警工作站助力基层治理的一个缩影。

金山街道位于县城主干道炎帝大道附近,辖区内有农贸市场、城西小学等,基层情况较为复杂。11月初,茶陵县公安局立足辖区实际,借鉴“枫桥经验”,率先在该社区成立义警工作站,发动群众共同编织社区安全防线。

金山社区义警工作站是社区内群众自发组织的一支治理队伍,民警通过理论培训、实操演练等形式,提升义警队伍的专业知识素养和消防应急、安全生产的专业能力,目前工作站共有10名义警,开展日常巡逻及夜巡,充分发挥维护社会治安秩序、保护人民群众的生命财产安全等职责。同时,利用义警队员社会关系广、信息来源多等优势,以拉家常等方式,深入群众开展矛盾纠纷排查化解,及时把隐患苗头扑灭基层。

成立一个月来,该工作站参与排查化解矛盾纠纷12起,排除安全隐患6处,协助民警查获违法犯罪行为4起,在共建共治共享中推进平安茶陵建设,提升人民群众获得感、幸福感和安全感。

体艺节 点亮校园生活



精彩的歌舞、悦耳的歌声、感人的表演剧、炫目的烟花秀……12月1日,茶陵县第二中学第六届体育艺术节圆满闭幕。活动中,学生们自编自演的节目精彩纷呈,引爆师生和家长的朋友圈。

体艺教学是茶陵二中打造的特色教学品牌,包含声乐、器乐、舞蹈、美术、体育等特色课程,多途径满足不同学生的个性发展需求,每年举办的体艺术节为学生们提供了展示舞台。

此次体艺术节以“赓续教育薪火八十载 五育并举铸就新辉煌”为主题,开展为期一个月的竞赛比赛,从10月底持续到11月底,有田径运动会、校园歌手大赛、毕业杯男子篮球赛等多个项目,旨在以体艺促智,以体艺载德,以体艺激情,开拓创新的精神风貌,推动师生全面发展。

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/张宗文 刘莹 摄

渌口区打造特色民宿新标杆 朱亭五号山谷正式开业



朱亭五号山谷吸引了众多游客参观。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘艺峰 张仪) 12月2日上午,朱亭五号山谷正式开业,这标志着渌口区文旅产业融合发展、打造乡村振兴样板又迈出新的步伐。

当天,结合朱亭古镇特有的历史文化,围绕“宿千年古镇,做山谷仙人”活动主题,开展了汉服游园、趣味投壶、凉亭对诗等一系列沉浸式体验活动,株洲王十万黄辣椒、“岳峰香”药糖、“南洲忆”山茶油等极具渌口特色的农产品集体亮相,来自全国各地的200余位嘉宾在这里感受现代与古韵的绝美融合。

去年8月,渌口区引进湖南著名特色民宿品牌五号山谷,对朱亭古镇进行整体开发。该

项目以打造高端古镇客栈为主要业态,同时结合当地古街码头文化、自然湘江景观、生态环境资源等,打造特色民宿标杆,延展文旅产品链条,助力乡村振兴。

“朱亭五号山谷是打造文旅休闲产品的第一步,后面还有第二期、第三期,将沿着湘江边的挽洲岛,进行连体式景区开发,形成一个乡村振兴加微度假的内循环。”五号山谷集团董事长陈玉林介绍,未来将着力打造以朱亭和挽洲岛为主的湘江旅游休闲度假高端片区。

近年来,渌口区在文旅融合发展上持续发力,大力发展乡村旅游,拓展瓜果采摘、乡村民宿、户外研学等新业态,先后

引进朱亭五号山谷、经世文创部落等项目;建设横江、堂市、浦湾等美丽乡村样板;成功举办龙门油菜花节、三旺百合花节、松西子玉米节、古岳峰乡村旅游等系列农旅活动,有效提升了农业产业附加值和经营效益。

当天,湖南工业大学渌口区乡村旅游研究中心在朱亭五号山谷揭牌。“我们中心将充分发挥人才、科研等方面的资源优势,以朱亭五号山谷为抓手,对渌口区尤其是朱亭镇的旅游资源进行挖掘、调查、分析,做出进一步开发的设想和规划,促进渌口区旅游升级提质。”湖南工业大学社科处处长、湖南省乡村旅游研究专家田定湘说。

赓续文行路上

贺育林:二十载如一日爱心济困

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/邓立平) “天气逐渐变冷,要注意保重身体。”11月28日,在醴陵市浏山镇泉水村脱贫户黄秋生家里,贺育林送上慰问金,叮嘱其注意天气变化。

贺育林是一名民革党员,当天,他为13户困难群众送去慰问金近2万元。生于斯长于斯,从2003年开始,贺育林坚持到泉水村资助村里的贫困户,20年从未间断,累计捐助金额近40万元,受益群众40多人。

今年71岁的黄秋生曾因病、因学致贫,在党的健康救助、教育助学等扶贫政策支持下,他如期脱贫。黄秋生说,家里情况逐步好转,但贺育林的帮扶一直没有停,“或是大米,或是食用油,或是现金。”

饮水思源,回报桑梓。贺育林说,他是从浏山冲里走出去的,后来搬到了城区,但逢年过节习惯回到老家走走,看到一些乡亲因为疾病或变故等原因导致生活困难,便萌生了帮助他们的想法。“家乡的一方水土养育了

我,现在日子好过了,应该回报家乡、关心乡亲。”他说。

贺育林的爱心,感染了相邻。村民邓某是一名残疾人,一度意志消沉,在贺育林不间断的爱心资助和耐心开导下,他振作了起来,家里养了猪、羊和鸡,地里常年种植蔬菜。

在贺育林的带动下,其所在的民革醴陵市五总支的民革党员们也陆续加入爱心队伍,连续多年开展了慰问困难群众等公益活动。在今年5月举办的民革醴陵市委首

届公益集市活动上,贺育林受颁“公益使者”证书。

贺育林回忆称,以前回乡走访,还要走土路,晴天一身灰,雨天一身泥,现在村里铺上了柏油路,水泥路通到家门口,乡亲们日子越过越好了。“尽管每次每户资助的钱不是很多,但能帮山里的困难群众解燃眉之急,把日子过得好一点,就是一种幸福。”贺育林说,爱心济困这条路,会一直坚持走下去。

株洲日报全媒体记者/肖捷 通讯员/田富 摄